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Су час на ме то ди ка вик ла дан ня ук раїнської літе -
ра ту ри має ґрун ту ва ти ся на новітніх досліджен нях
літе ра ту роз навців, не за ан га жо ва них по гля дах та
кон цепціях на уковців, зо к ре ма і в ца рині те орії літе -
ра ту ри. То му особ ли ву ува гу вчи телі!сло вес ни ки ма -
ють приділя ти за своєнню уч ня ми літе ра тур них та
літе ра ту роз нав чих термінів і по нять. Ве ли кий простір
для цьо го на да ють учи те леві фа куль та тивні за нят тя.
На ви ко нан ня цьо го зав дан ня спря мо вується про гра -
ма фа куль та тив но го кур су "Ук раїнська фан та с тич на
про за", роз роб ле на кан ди да том пе да гогічних на ук,
стар шим на уко вим співробітни ком ла бо ра торії літе -
ра тур ної освіти Інсти ту ту пе да гогіки НАПН Ук раїни
Н. М. Логвінен ко. Та ка фор ма нав чан ня до зво ляє
шко ля рам не ли ше за сво ю ва ти нав чаль ний ма теріал,
але й ак тив но бра ти участь у літе ра ту роз навчій діяль -
ності, са мостійно виз на ча ю чи жа н рові, сти ль ові та
інші ху дожні особ ли вості літе ра тур них творів, сприяє
роз крит тю учнівських твор чих та дослідницьких
здібно с тей. То му більш гли бо ке досліджен ня фан та с -
тич но го тво ру Во ло ди ми ра Вин ни чен ка "Со няч на ма -
ши на" доцільно за про по ну ва ти на фа куль та тив но му
за нятті. "На дум ку вче них!літе ра ту роз навців, фан та -
с тич на літе ра ту ра як об'єкт досліджен ня ба га то г ран -
на, у ній ба га то ди с кусійно го, її мож на вив ча ти в
різних ас пек тах", — за зна чає Н.Логвінен ко [7; 31].
З ог ля ду на склад ну жа н ро ву спе цифіку цьо го ро ма ну
вва жаємо, що не обхідно звер ну ти особ ли ву ува гу на
вив чен ня по нять "утопія" та "ан ти утопія" з по гля ду
на уковців!кри тиків са ме на фа куль та тив но му за нятті.
Вибір пи тан ня зу мов ле но тим, що цей про зо вий твір
уве де ний до про гра ми з ук раїнської літе ра ту ри
(10 клас), але за зна чені ви ще літе ра турні по нят тя в
ру б риці "Те орія літе ра ту ри" не вклю че но до пе реліку
обов'яз ко вих. Ми вва жаємо, що роз г ляд цьо го пи тан -
ня по гли бить знан ня стар шок лас ників про пер ший
на уко во!фан та с тич ний ро ман в ук раїнській літе ра -
турі як ок ре ме жа н ро ве яви ще. Н. Логвінен ко про по -
нує учас ни кам фа куль та ти ву да ти ви пе ре джальні
зав дан ня, зо к ре ма досліджен ня літе ра тур но!кри тич -
них праць, щоб учні ста ли ак тив ни ми ор ганіза то ра ми
чи помічни ка ми роз г ля ду цієї проб ле ми на фа куль та -
тив но му за нятті [7; 36].

Те ма. Син тез жанрів утопії та ан ти утопії в ро мані
"Со няч на ма ши на" Во ло ди ми ра Вин ни чен ка

Ме та: фор му ва ти на вич ки та вміння дослідницько -
го ха рак те ру на ос нові по глиб лен ня те о ре тич них знань
про жа н ри утопії, ан ти утопії, їх поєднан ня в ху дожніх
тво рах; роз ви ва ти на вич ки аналізу цих жанрів; ви хо ву -
ва ти інте рес до творів ук раїнської фан та с ти ки.

Об лад нан ня: пор т рет В. Вин ни чен ка, ви с тав ка
різних ви дань творів пись мен ни ка, ілю с т рації із різних
творів ми с тец тва.

Тип за нят тя: прак тич ний фа куль та тив.

Хід за нят тя

І. Ак ту алізація опор них знань
Учи тель за чи тує ци та ту, на ос нові якої ста вить за -

пи тан ня до учнів.
А.В.Бе реж ний: "Не мож на пе ре оціни ти то го впли -

ву, який справ ля ють ці тво ри на ро зум лю дей, на їхню
орієнтацію в житті, світо с прий ман ня. Ця су то інте лек -
ту аль на літе ра ту ра не тільки збу джує уя ву, а й за охо чує
мис ли ти, до по ма гає кож но му, хто звер тається до неї,
шу ка ти й усвідом лю ва ти своє місце у над склад них си -
с те мах при ро ди і суспільства".

— Як ви вва жаєте, про які тво ри йдеть ся в ци таті?
(Фан та с тич на літе ра ту ра).

— Що та ке фан та с ти ка і фан та с тич на літе ра ту ра?
Якою во на має бу ти, на ва шу дум ку, яке її при зна чен ня?

ІІ. Мо ти вація нав чаль ної діяль ності шко лярів
Вступ не сло во вчи те ля. Ха рак тер ною оз на кою

літе ра тур но го про це су XX ст. — по чат ку XXI ст. є жа н ро -
ва не стабільність, син тез та транс фор мація літе ра тур -
них на прямків і жанрів. Це сто сується й ан та гоністич -
них за своєю при ро дою жанрів утопії та ан ти утопії.
Жа н ро ву спе цифіку утопії не мож ли во роз г ля да ти без
аналізу жа н ру ан ти утопії, і на впа ки, оскільки во ни тісно
пе ре пле тені й постійно взаємодіють між со бою.
"Пи тан ня про взаємозв'язок утопії й ан ти утопії, їх на -
лежність до од но го чи різних жанрів є пред ме том
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Ав то ра ми про по нується фа куль та тив не за нят тя з вив чен ня по нять "утопія" та "ан ти утопія" за ро ма ном В.Вин ни чен ка
"Соняч на ма ши на". Виз на ча ють ся шля хи досліджен ня стар шок лас ни ка ми жа н ро вих особ ли во с тей тво ру че рез аналіз літе ра -
тур но�кри тич них праць.

Клю чові сло ва: фан та с тич на про за, ро ман, жанр, утопія, ан ти утопія, ме та утопія, ху дожні за со би, ге рої, літе ра тур но�кри -
тичні праці, досліджен ня, ви пе ре джальні зав дан ня, до повідь. 



го с т рої ди с кусії про тя гом ос танніх 50 років [8]".
У літе ра ту роз навстві до аналізу цих жанрів звер та ли ся
Ле ся Ук раїнка, Ю. Жа да нов, О. Ніко лен ко, Г. Са бат,
Г. Ба ран, Г. Си ва чен ко, Е. Шацький та ін. Сьо годні на за -
нятті ми та кож спро буємо розібра ти ся в особ ли во с тях
цих літе ра тур них жанрів на при кладі ро ма ну Во ло ди -
ми ра Вин ни чен ка "Со няч на ма ши на".

Літе ра ту роз навці не од но знач но ха рак те ри зу ють
жа н рові особ ли вості ро ма ну "Со няч на ма ши на", зо к -
ре ма ствер д жу ю чи, що цей ро ман "роз па дається на
три склад ни ки утопії: ан ти утопію, ди с топію та по зи тив -
ну утопію. В ос нові ан ти утопії — кри ти ка утопічних про -
ектів, ди с тонія (або не га тив на утопія) трак тує жит тя в
утопічній дер жаві як знач но гірше від су час но го, на го -
ло шу ю чи на ка та с т рофічних наслідках утопій; по зи тив -
на утопія про по нує чи та чеві уяв ну до ско на лу мо дель
суспільства, що відда ле не в про сторі або часі, але
рівень яко го знач но ви щий від су час но го [6; 31]". Та ка
кількість різно манітних по глядів на цей твір, ча сом
діаме т раль но про ти леж них, обу мов люється складністю
йо го по бу до ви та не од но значністю трак ту ван ня. Дех то,
іду чи слідом за ав то ром, сприй має утопічну ідею Со няч -
ної ма ши ни та мо раль но го онов лен ня люд ства як мож -
ли ву, а для ко гось фінальні кар ти ни ро ма ну сим волізу ють
не пе ре мо гу твор чої енергії та пре крас но го ви на хо ду Ру -
доль фа Што ра, а мо раль ну ка та с т ро фу люд ства, що
стоїть на по розі по вної де г ра дації. 

ІІІ. Ціле виз на чен ня за нят тя
По ста нов ка дослідницької проб ле ми
— З'ясуй те, до яко го жа н ру на ле жить ро ман "Со -

няч на ма ши на" В.Вин ни чен ка. Яке місце в ньо му на ле -
жить утопічно му та ан ти утопічно му ди с кур сам? Спро -
буємо це по яс ни ти й обґрун ту ва ти в ході за нят тя.

IV. Роз г ляд жа н ро вих особ ли во с тей ро ма ну
"Со няч на ма ши на"

1. Сло во вчи те ля. "Со няч на ма ши на" Во ло ди ми -
ра Вин ни чен ка — твір особ ли вий для са мо го ав то ра і
для ук раїнської літе ра ту ри за га лом перш за все своєю
жа н ро вою спе цифікою. Своєрідність тво ру по ля гає в
то му, що із ча су ви хо ду ро ма ну (1924 р.) дослідни ки не
ма ють спільної дум ки в йо го оцінці та трак ту ванні. Одні
літе ра ту роз навці го во рять про йо го ан ти утопічність
(П. Ям чук [14], Г. Си ва чен ко [11]), інші ха рак те ри зу ють
"Со няч ну ма ши ну" як ро ман!утопію (Л. Се ник [10]).
М. Зе ров за зна чає, що "по ряд з ри са ми утопічно го (у
де що спро ще но му зна ченні цьо го імені) у ро мані ак ту -
алізу ють ся ри си аван тюр но!де тек тив но го жа н ру. У
Вин ни чен ковім оповіданні пе ред "на ми про хо дять
війна і оку пація, хімічна ла бо ра торія і дім для бо -
жевільних, "зовнішнє спо с те ре жен ня" і політич ний те -
рор соціалістич но го "брат ства", ге роїзм іна ракістів і
ме туш ня агентів капіталістич но го ла ду Німеч чи ни [4;
158]". Підсу мо ву ю чи, дослідник за яв ляє: "У "Со нячній
ма шині" ми маємо соціаль ний ро ман з пев ним ухи лом
до соціаль но!політич них про гнозів, ус к лад не ний аван -
тюр но!де тек тив ни ми мо ти ва ми і вли тий у тісну для ав -
торсько го за ду му фор му кіне ма то г рафічно го сце нарію
[4; 161]". Як ба чи мо, М.Зе ров не ха рак те ри зує ро ман
за оз на ка ми утопічності/ан ти утопічності. Що ж та ке
"утопія" та "ан ти утопія" як те о ре ти ко!літе ра турні по -
нят тя? Які особ ли вості утопічно го й ан ти утопічно го
жан ру?

2. Ви с ту пи учнів3літе ра ту роз навців із підго тов -
ле ни ми повідом лен ня ми

1 до повідач. Термін "утопія" упер ше був ви ко ри с -
та ний То ма сом Мо ром, ос но во по лож ни ком жа н ру,

який ство рив це сло во з двох ком по нентів грецької мо -
ви: "topos" (місце) та "u" (не має), тоб то утопія — місце,
яке не існує. По ряд із цим тлу ма чен ням існує інше
трак ту ван ня спо лу чен ня — "бла го сло вен не місце". 

Су час не літе ра ту роз нав ство так виз на чає по нят тя
"утопія": це "літе ра тур ний жанр, у яко му йдеть ся про
ви гад ку, нездійснен ну мрію. Іноді роз г ля дається як
різно вид на уко вої фан та с ти ки, у яко му підда на кри тиці
су часність. Утопія іде алізує лю ди ну, зо б ра жа ю чи її до -
б рою, пла с тич ною, поз бав ле ною су пер еч но с тей.
Спільно та утопії "за сти гає" у спо кої, їй невідо мий пе -
рехідний етап, роз ви ток, ево люція, внутрішні
конфлікти відсутні [6; 517!518]". Тоб то, в утопічно му
творі зо б ра жується іде аль но щас ли вий устрій дер жа -
ви, але при цьо му мо же бу ти кри ти ка чи по пе ре джен ня
про не без пе ку втілен ня в жит тя яки хось інших
утопічних ідей (на при клад, бур жу аз ної, мо нархічної,
соціалістич ної утопій). Про те, як відо мо, функція кри -
ти ки чи за сте ре жен ня на сам пе ред на ле жить жа н рові
ан ти утопії. 

2 до повідач. Термін "ан ти утопія" — "аль тер на тив -
не до фан том но го про гре сиз му зо б ра жен ня в ху дожній
літе ра турі не без печ них наслідків, пов'яза них із
безвідповідаль ним, іноді зло чин ним ек с пе ри мен ту -
ван ням над люд ством за для йо го "поліпшен ня", за сто -
су ван ня ілю зор них, зовні при над них соціаль них, пе да -
гогічних іде алів. Ан ти утопія мо же трак ту ва ти ся як
спро с ту ван ня утопічних про жектів [6; 75]". Роз г ля да ю -
чи по нят тя ан ти утопії, слід звер ну ти ся до тлу ма чен ня
йо го різни ми на уков ця ми. На при клад, А. Гріца нов
ствер д жує: "Ан ти утопія — течія, що пред став ляє со -
бою кри тич ний опис суспільства утопічно го ти пу. Ан ти -
утопія виділяє най не без печніші, з по гля ду ав торів,
суспільні тен денції. Ан ти утопію мож на пред ста ви ти як
своєрідну са мо ре ф лексію жа н ру соціаль ної утопії. Ан -
ти утопія істот но змінює ра курс роз г ля ду іде аль но го
соціуму: піддається сумніву са ма мож ливість по зи тив -
но го втілен ня яко го б то не бу ло пе ре тво рю валь но го
інте лек ту аль но го про ек ту. При цьо му, як що в жанрі
тра диційної утопії відбу вається уяв не звер тан ня ав -
торів у ми ну ле й сьо го ден ня, то в стилістиці ан ти утопії
домінує спря мо ваність у май бутнє [5; 59]".

Учи тель. От же, у ха рак те ри с тиці обох літе ра тур -
них жанрів спо с терігаємо ту са му оз на ку — кри ти ка,
розвінчу ван ня яко гось суспільно го чи політич но го ла -
ду. На на шу дум ку, різни ця між ци ми жа н ра ми по ля гає
в мірі, сту пені за сто су ван ня цієї кри ти ки, спо собі її ви -
ра жен ня та на яв ності чи відсут ності якоїсь аль тер на ти -
ви. Тоб то, утопія спро с то вує чи за пе ре чує ефек -
тивність яко гось суспільно го ла ду, по ка зує не га тивні
наслідки йо го функціону ван ня, але про по нує вихід із
си ту ації, по ка зує мож ли вий шлях до ство рен ня іде аль -
ної людської спільно ти. Ан ти утопія ви ра жає то таль ний
не га тивізм у зо б ра женні мож ли вих варіантів роз вит ку
май бут ньо го, усе зма ль о вує трагічно, не га тив но, шля -
хи вирішен ня проб ле ми не про по нує. До речі, світ май -
бут ньо го в та ких тво рах зав жди пред став ле ний гірше,
ніж той, який кри ти ку ють, в утопії — на впа ки. Та ким чи -
ном, жа н ри утопії та ан ти утопії зма ль о ву ють одні й ті ж
яви ща, проб ле ми, але по!різно му їх ха рак те ри зу ють.

3 до повідач. "На прикінці XX століття з'яви ли ся ро -
бо ти, у яких по нят тя "утопія" та "ан ти утопія" трак ту ють -
ся як єди ний жанр — ме та утопія, де діалек тич но
збігаються спільні та відмінні ри си утопії й ан ти утопії.
Під ме та жа н ром ро зуміється за галь на ху дож ня струк -
ту ра для гру пи текстів, яка обу мов ле на єди ним пред -
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ме том зо б ра жен ня [6]". Г. Са бат у дослідженні "У
лабірин тах утопії та ан ти утопії" виділяє ок ремі функції
цих жанрів, а от же, на го ло шує на їх відмінності. "Як що
го ло вни ми функціями утопії є утіша ти й пов ча ти, то ан -
ти утопії — по пе ре джа ти й за стеріга ти… В утопіях
сприй нят тя май бут ньо го оп тимістич не; ан ти утопії ж
прой няті пе симістич ною три во гою, трагізмом, без -
вихіддю, відчаєм. Утопія — це рай дуж ний міраж
при!йдеш ньо го, а ан ти утопія — тра ур ний реквієм по
май бут ньо му [9; 21]". Е. Шацький вва жає, що утопію
від ан ти утопії відрізняє "не стільки пев на літе ра тур на
фор ма, скільки об раз мис лен ня [13]". Сто сов но по нят -
тя "ме та утопія", яке ви ко ри с то ву ють на по зна чен ня
творів, ху дож ня струк ту ра яких зу мов люється
співвідно шен ням утопічних й ан ти утопічних оз нак, вар -
то підкрес ли ти, що з йо го до по мо гою опи су ють ся літе -
ра турні яви ща не тільки сьо го ден ня, а й дав ньої літе ра -
тур ної історії. До сить ска за ти, що діалог утопії й
ан ти утопії про сте жується вже в ро мані італійця А. Доні
"Світи не бесні, земні й пе кельні", що по ба чив світ у
1551 році, тоб то нев довзі після ви хо ду "Утопії" Т. Мо ра.
З!поміж творів ХХ ст. до ме та утопії відно сять ро ма ни
"Гра в бісер"                  Г. Гес се, "Со няч на ма ши на" В. Вин -
ни чен ка, "Утопія 14" К. Вон не гу та, "Че вен гур" А. Пла то -
но ва, "П'ят ни ця, або Ти хо о ке анський Лімб" М. Турньє.

Та ким чи ном, аналіз особ ли во с тей жанрів утопії та
ан ти утопії на сьо годні ще не за вер ше но. У су час но му
літе ра ту роз навстві з'яв ля ють ся нові терміни на по зна -
чен ня спе цифіки цих жанрів: "ме та утопія", "па ну топія",
"ди с топія". 

3. Бесіда
— Які утопічні ідеї зма лю вав В. Вин ни чен ко у

своєму ро мані?
У "Со нячній ма шині" Вин ни чен ко підкрес лює існу -

ван ня ве ли кої кількості утопічних ідей, які пе ре по вни ли
Німеч чи ну і всю пла не ту, і ли ше потім — на зо б ра женні
ре зуль татів ре алізації утопічних ідей. До по яви "со няч -
ної" утопії Ру доль фа Што ра, що посідає цен т раль не
місце в ро мані, ав тор знай о мить нас з соціалістич ною
утопією ІНАРАКу, "ари с то кра тич ною" утопією, у якій
поєдну ють ся іде а ли ста рої ари с то кратії (князь Аль -
брехт, йо го син От то, ста рий граф Ел лен берг) та но вої
(прин це са Ель за, Адольф Ел лен берг, принц Ге орг).
Утопія но вої ари с то кратії стає фак тич но варіан том
"мо нархічної", ме та якої — ство рен ня "єди ної ре с -
публіки Землі" з єди ним Ко ро лем!Пре зи ден том. Пре -
зи дент Об'єдна но го Бан ку Мер тенс на ма гається ста ти
Ко ро лем Землі, а став ши сон цеїстом, підпо ряд ко вує
всьо го се бе но вим іде ям, що ма ють не менш утопічний
та пла не тар ний ха рак тер. В.Вин ни чен ко роз ме жо вує
та різною мірою кри ти кує усі ці утопії.

— Які ри си ан ти утопії про сте жуємо в "Со нячній ма -
шині"?

У ро мані наявні та кож ри си ан ти утопії. Ан ти -
утопічне спря му ван ня ро ма ну пов'яза не не ли ше з
наслідка ми не гай но го впро ва джен ня в жит тя ідей "со -
няч ної" утопії Ру доль фа Што ра, як це мо же зда ва тись
на пер ший по гляд. Про ти с то ян ня Со юзу Східних Дер -
жав та Євро пи — ре зуль тат утопічних пра гнень ре -
алізу ва ти "мо нархічну" утопію но вої ари с то кратії. Та -
кож ще до повідом лен ня про Со няч ну ма ши ну,
бо рю чись "за ща с тя" всьо го люд ства, іна ракісти ви са -
ди ли в повітря лон донську біржу. 

— По си ла ю чись на досліджен ня на уковців, ха рак -
те ри зуємо жа н ро ву при ро ду ро ма ну.

4. Повідом лен ня уч ня ми ви пе ре джу валь них
зав дань (досліджен ня праць на уковців3кри тиків)

1 кри тик. Уже М. Зе ров за зна чав про складність
аналізу творів утопічно го спря му ван ня: "жанр
утопійно го ро ма ну не на ле жить до цілком ви к ри с -
талізо ва них та яс них, і за чис ля ють до ньо го тво ри, ча -
сом уже розбіжні те ма тич но. Ха рак те ри с тич ною ри сою
жа н ру зви чай но ува жа ють кри ти ку існу ю чо го соціаль -
но!політич но го ла ду, че рез про ти с тав лен ня йо му
відно син іде аль них, по да них більш!менш си с те ма тич -
но і спро ек то ва них або в якійсь не знаній уче ним гео -
гра фам да лині (напр., острів Утопія у дав ньо го Т. Мо -
ра), або в прий ду щих ча сах. Пи тан ня жа н ро вої
ло калізації, підве ден ня під за галь ну на зву по оди но ких
ре чей тут ду же не легкі [4; 157]".

М. Зе ров ука зує та кож на мов но с ти ль ові не доліки
ро ма ну: "Су гу бий ре аліст, Вин ни чен ко спро бу вав си ли
в соціаль но!фан та с тич но му ро мані і не зміг вий ти за
межі своєї землі й сво го ча су. Ви хо ва ний на ук раїнській
літе ра турній ста ро мод ності, він не мов по бо я в ся за -
над то ви пов ни ти свій ро ман го с т ро фа буль ни ми мо -
мен та ми, спо лу чив ши інте рес іде о логічний з аван тюр -
но!де тек тив ним. І, на решті, за над то ма ло спи ни в ся
над пи тан ням сти лю, щоб виз во ли ти свою "Ма ши ну"
від зай во го кіне ма то г рафізму, по гли би ти ха рак те ри с -
ти ки й до краю об тру си ти ся від де фектів ста ро го слов -
ни ка та син так су [4; 167]". Не слід, од нак, за бу ва ти, що
цей ро ман був но ва торським за своїм жа н ром в ук -
раїнській літе ра турі і в якійсь мірі за ли шається та ким
до те пер.

2 кри тик. О.І.Білецький у жур налі "Кри ти ка" (1928 р.)
ха рак те ри зує жа н ро ву особ ливість тво ру В. Вин ни чен -
ка "Со няч на ма ши на" [2]. Дослідник звер тає ува гу на
те, що у Вин ни чен ко во му ро мані відсут ня од на з го ло -
вних рис утопічно го жа н ру: по ка за ний ли ше шлях і зу -
сил ля лю дей, ске ро ва них до зраз ко во го суспільно го
ус т рою, але са мо го то го ус т рою не вид но. Ав тор ли ше
підво дить нас до но во го ла ду, не дає йо му де таль ної
ха рак те ри с ти ки. На ос нові цьо го стає зро зуміло, що
про "Со няч ну ма ши ну" як чи с тий жанр ро ма ну!утопії
го во ри ти не мож на.

"Проф. О. І. Білецький по ка зує ще од ну відмінну
озна ку Вин ни чен ко во го тво ру від євро пейських
утопічних ро манів, як цей тип повістей по чав виз на ча -
ти ся за ос танні ча си: ук раїнсько му ав то рові не вла с ти -
вий лет на уко во!технічної фан тазії. Ма ши на, ви ко ри с -
то ву ван ня но воз най де них дже рел енергії, радіот ехніка
та інші успіхи на полі прак тич но го за сто су ван ня на уко -
вих відкриттів — усе це для ньо го на дру го му плані.
Вин ни чен ко ніко ли не за хо дить у де талі, ко ли го во рить
про кон струкцію своєї со няч ної тра ворізки: йо му важ -
ливіщий гро мадський ефект її ви най ден ня, соціаль -
но!політич на бо роть ба, що до вко ла неї за ки пає [4;
158]".

3 кри тик. Про син тез утопічних та ан ти утопічних
ди с курсів у ро мані за зна чає Г. Ба ран: "У творі В. Вин -
ни чен ка ви яв ляємо два ти пи ідолів: утопічно го ґатун ку
й ан ти утопічно го. Це по зи тив ний іде ал ге роя!взірця
(Ру дольф Штор) і ти ра на!во ло да ря, ви су ну то го на вер -
ши ну де с по тич ної ієрархії й наділе но го не об ме же ною
вла дою (пре зи дент Мер тенс) [1; 55]". Дослідни ця на -
зи ває ге роїв утопій "за спо коєни ми", за стиг ли ми у
своєму роз вит кові, а ан ти утопій — "за не по коєни ми",
які шу ка ють сенс у житті. У "Со нячній ма шині" яс кра во
пред став лені об ра зи ге роїв обох цих класів.

Про ан ти утопічність "Со няч ної ма ши ни" ствер д жує
Пав ло Ям чук, на зи ва ю чи йо го ро ма ном!ан ти утопією.
Го ло вним ан ти утопічним за сте ре жен ням у творі
дослідник вва жає об раз "со няч ної ма ши ни", який па -
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нує над ду ша ми й тіла ми лю дей. Це підтвер д жує й
фінал ро ма ну, де скон цен т ро ва но […] па ра диг ми ан ти -
утопічно!кон сер ва тив но го світо ро зуміння, за сте реж -
ли ва про екція не без печ но го шля ху на май бутнє. У кар -
ти нах бур х ли во го свят ку ван ня пе ре мо ги "со няч ної"
іде о логії вчу вається то таль на ка та с т ро фа, яку пе ре жи -
ли ге рої, і ще од на, яку во ни пе ре жи ва ють і пе ре жи ва -
ти муть ще дов го [14].

4 кри тик. Т. Цим бал вва жає, що "Со няч на ма ши на"
— це все ж та ки утопія, але утопічною ідеєю тут є вже
не соціалізм (як це бу ло в ран ньо го Вин ни чен ка), а за -
ро док но во го ети ко!мо раль но го вчен ня. Дослідник за -
пе ре чує спро би по яс ни ти ос нов ну ідею пись мен ни ка
як віру у вирішаль не зна чен ня техніки для про гре су
люд ства. Він не роз г ля дає Со няч ну ма ши ну як сим вол
на уко во!технічно го про гре су, ад же не сам ви нахід
привів до щас ли во го за вер шен ня історії. Це засвідчує
кар ти на роз ла ду суспільства відра зу по йо го пе ре мозі.
І ли ше ко ли люд ство оно ви ло ся мо раль но, во но зро би -
ло по зи тив ним і апа рат. Тоб то не ви нахід ро бить люд -
ство кра щим, а на впа ки: ли ше лю ди на здат на об ла го -
ро ди ти йо го. Са ме ірраціональ ний по рив, що охо пив
люд ство, йо го ціле с пря мо ва не пра гнен ня діяти, пра -
цю ва ти при зве ло до ство рен ня но во го суспільно го
ладу [12]. 

5. Ро бо та з тек с том
— Знайдіть та за чи тай те урив ки тек с ту, які яс кра во

ілю с т ру ють еле мен ти утопії чи ан ти утопії.
— Оха рак те ри зуй те ге роїв за опо зицією "за спо -

коєні" та "за не по коєні" (ко ри с ту ю чись стат тею Ба ран Г.
"Со няч на ма ши на" В. Вин ни чен ка у кон тексті світо вих
утопій і ан ти утопій). 

— Зверніть ува гу на ху дожні за со би тво рен ня ге -
роїв, особ ли вості пор т ретів та описів.

V. Уза галь нен ня та підсум ки
Підсум ко ва бесіда
— Яку роль у ро мані відігра ють еле мен ти фан та с -

ти ки та аван тюр но!де тек тив ний мо мент?
— Яким є твір за жа н ром, на Ва шу дум ку? 
— Яку роль відігра ють на уко во!технічні до ся гнен ня

у ду ховній ево люції лю ди ни?
— Які мож ливі варіан ти роз вит ку суспільства після

пе ре мо ги Со няч ної ма ши ни?
— Відсутність по тре би пра цю ва ти за ра ди їжі —

бла го чи зло для люд ства?

За ключ не сло во вчи те ля. Чо му літе ра ту роз навці
не од но знач но ха рак те ри зу ють жа н рові особ ли вості
ро ма ну "Со няч на ма ши на"? Учи тель це по яс нює тим,
що, по!пер ше, це зу мов ле но нечітким роз ме жу ван ням
у літе ра ту роз навстві си с те ми утопічних та ан ти -
утопічних жанрів унаслідок їх взаємо п ро ник нен ня.
По!дру ге, тим, що ав тор ак тив но за лу чає до сво го тво -

ру проб лемні дефініції та об разні си с те ми, за кла дені як
утопіста ми, так і ан ти утопіста ми, твор чо їх оп ра цю! -
вав ши. 

Схи ляємо ся до терміна "ме та утопія" як та ко го, що
діалек тич но поєднує спільні та відмінні ри си утопії й ан -
ти утопії і най к ра ще ха рак те ри зує жа н ро ву спе цифіку
ро ма ну "Со няч на ма ши на" Во ло ди ми ра Вин ни чен ка.

От же, фа куль та тив не за нят тя бу де ефек тив ним за
умо ви вра ху ван ня особ ли во с тей віко во го й інте лек ту -
аль но го роз вит ку учнів, мо тивів нав чаль ної діяль ності
юнац тва, спе цифіки сприй нят тя стар шок лас ни ка ми
творів фан та с тич но го спря му ван ня. Ор ганізація та
про ве ден ня та ких фа куль та тив них за нять сприяє ак -
тив но му роз вит ку дослідницьких на ви чок і твор чих
здібно с тей учнів, а та кож кра що му ро зумінню фан та с -
тич них творів.
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На деж да Ды га, Ин на Юхи мен ко. Син тез жа н ров уто пии и ан ти уто пии в ро ма не "Сол неч ная ма ши на" Вла ди ми ра
Вин ни чен ко. К фа куль та тив ным за ня ти ям по из уче нию фан та с ти че с кой про зы в стар шей шко ле

Ав то ра ми пред ла га ет ся фа куль та тив ное за ня тие по из уче нию по ня тий "уто пия" и "ан ти уто пия" по ро ма ну В.Вин ни чен ко
"Сол неч ная ма ши на". Оп ре де ля ют ся пу ти ис сле до ва ния стар шек лас сни ка ми жа н ро вых осо бен но с тей про из ве де ния с по мо -
щью ана ли за ли те ра тур но�кри ти че с ких тру дов.

Клю че вые сло ва: фан та с ти че с кая про за, ро ман, жанр, уто пия, ан ти уто пия, ме та уто пия, ху до же с т вен ные сред ства, ге -
рои, ли те ра тур но�кри ти че с кие тру ды, ис сле до ва ния, опе ре жа ю щие за да ния, до клад.

Nadia Dyga, Inna Yukhimenko. Synthesis of utopia and dystopia genre in the novel "Sun Machine" Vynnychenko.In elec-
tive classes to study the fantastic prose in high school 

The authors offer optional classes to study the concepts of "utopia" and "dystopia" novel by V.Vynnychenko "Sun Machine".
Determined by examining senior genre features work by analysis of literary and critical works. 

Keywords: fantasy fiction, romance, genre, utopia, dystopia, metautopiya, art products, characters, literary�critical work,
research, proactive task, report.


